

花样晚年

□ 见习记者 杨玉梅 通讯员 王乐德 文/图

闲话茶馆

宽宥老人

□ 王东峰

小区的李老太有一儿一女。女儿远嫁他乡，一年到头只能回来一趟。儿子成家后倒和她住得近，都在一个小区，可从来对她不管不问。李老太年轻守寡，如今无人照顾，晚景很是凄凉。

儿子是个“妻管炎”，不来看望老母，是因为媳妇不允许。原来，当初李老太和儿媳产生过矛盾。儿媳家是农村的，年龄比儿子大，又没有正当职业，李老太曾竭力反对他们的婚事。儿媳进门后，李老太的嫌弃令她非常气恼。她不允许丈夫照顾婆婆，也不让儿子去他奶奶家玩。如今的李老太白发苍苍，年迈体衰，每天出门、进门，空荡荡的屋子里只有她一个人，空气里都是难捱的寂寞。

为了求得儿媳原谅，享受儿孙绕膝的天伦之乐，李老太拿出一生的积蓄，帮儿子一家在小区买了一套房。可是，儿媳对她的态度依然没有改变。眼下的处境让李老太悲伤不已，常常落泪叹息。

人到老年，最难耐的就是孤寂，它是一种痛苦的煎熬，虽不是疾病，却比癌症更可怕，有效的药方不是金钱和物质上的满足，而是亲情的温暖。生活中，不少老人因为家事纠纷受到儿女怨恨，致使晚年生活孤苦无依。不过，就算过错在老人，做儿女的也不应该以冷漠来报复他们，不能将父母的养育之恩一笔勾销。因此，宽宥老人，善待老人吧，别让他们在风烛残年凄苦无依，独自伤心！

开在家里的戏曲演唱会

听人说，洛龙区关林镇红旗社区红旗巷有一位老人叫马超臣，他和老伴隔三岔五要在家里举办戏曲演唱会，参加者是十里八乡的戏曲爱好者。大家聚在一起，不图别的，只为单纯地享受吹拉弹唱的快乐时光。正好3月11日下午他们又要举办演唱会，我们决定前去探个究竟。



赵占莲(中)唱得很投入。

拉二胡，他是自学成才

当天下午两点钟，马超臣家里已经来了好几位戏友。他的老伴赵占莲正热情地给大家端茶倒水。趁着等乐队的工夫，两位老人唠起了演唱会的由来。

马超臣今年75岁，赵占莲比他小3岁，也是古稀老人了。两人在演唱会中担任的角色不同：马超臣拉二胡，赵占莲唱戏。“他打小就拉二胡，是自学成才。我是退休后闲着没事，受他的影响才学了唱戏。现在，我已经能唱50多段戏了。”赵占莲笑着说。

马超臣说，他小时候住在龙门镇李屯村，每当村里唱大戏，他就躲在旁边，跟戏班里的师傅学拉二胡，到十四五岁，他已经能上台演奏了。后来他当了兵，就把二胡放在了一边，这一放就放到了退休。

1997年春节前，已经退休的老两口在家里实在无聊，马超臣就跟老伴说：“要不咱看戏去？”看戏的时候，他碰巧拿到了一把二胡，一时手痒，就拉了两下。这下不要紧，他拉二胡的瘾又被勾起来了，此后没事就去学二胡，一年以后，他已经是当地拉二胡的一把好手了。附近的戏班子抢着请他去拉二胡，如果他不拉，戏就开不了场。

“只要一拉二胡，他就什么都忘了。”赵占莲说。有一次马超臣在外面忙了一天，回到家累得不想动弹。正在这时候，又有人打

电话请他去“开戏”。马超臣一听，二话不说，到那里整整拉了两个小时的二胡。“说也奇怪，拉完琴回到家反而觉得神清气爽，也不累了。”马超臣乐呵呵地说。

演唱会，图个自娱自乐

到戏班子拉二胡的机会毕竟不是每天都有，一个人在家里练也没意思，马超臣就想出了个办法，他对老伴说：“干脆，咱把喜欢吹拉弹唱的人都叫到家里来，隔三岔五举行个演唱会，这样既能过戏瘾，又能锻炼身体。”赵占莲同意了。

刚开始的时候，他们家的演唱会几乎天天举行，来的人把几间屋子都占满了。“最多的时候来了30多个人。”赵占莲说。现在演唱会举行得没那么频繁了，大家“什么时候想唱了，互相打电话，约个时间，过来唱一下午”。

正说着的时候，马超臣示意人来得差不多了。参加者共有12人，其中乐队5人，演唱7人。马超臣的二胡已经支好了，另有一

把二胡、一把板胡、一架电子琴和一架边鼓。有人为了参加演唱会，还特意穿了大红色的中式服装，别提多精神了。

一阵试弦之后，演唱会正式开始。悠扬的二胡拉起来，清脆的边鼓敲起来，老太太们先来了段合唱，然后赵占莲上场了，她唱的是一段《三江水》。接下来，《三哭殿》、《桃花庵》等片断依次上演。这些老人虽然不是专业出身，也唱得有板有眼。

赵占莲说，这场演唱会要持续3个小时，“有一段时间没唱了，大家要好好过过瘾！”窗外已经站了一些观众，他们是被老人们的演唱吸引来的。看来，这对老人的家要变成唱戏的“大舞台”了！

如果您有难忘的人生故事愿与大家分享，或者您身边有活得开心、活得精彩的老年人，欢迎来稿或给记者提供采访线索。联系电话：15090175087。

副刊 投稿:gyz0111@yahoo.com.cn
电话:65233688

洛阳人看 洛阳手机报

权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

精彩触手可及

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。